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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Актуальність. Розвиток інформаційної інфраструктури в контексті 

економічного співробітництва регіонів України передбачає насам-

перед її модернізацію, оскільки науковці виділяють декілька пош-

товхів модернізації інформаційної інфраструктури регіону: розвиток 

ор ганізаційних характеристик; соціальний розвиток; управління опе-

раційними витратами регіону; зближення коаліційних цілей бізнес-

середовища і органів управління регіоном; роз виток соціального 

партнерства; розвиток зовнішніх господарських зв’язків. Усі ці по-

штовхи направлені на поліпшення системи управління регіоном.

Аналіз останніх досліджень. Проблемами розвитку інформаційної 

ін фраструктури економічного співробітництва регіонів України зай-

мається багато вітчизняних та закордонних вчених, проте варто ви-

окремити саме науковців Луганської філії Інституту економіко-

пра вових досліджень НАН України — І.В. Заблодську, І.А. Попову, 

Н.В. Шумакову та інших [1—3]: саме їхні напрацювання і покладено 

в основу розробки концепту розвитку інформаційної інфраструкту-

ри економічного співробітництва регіонів України. 

Мета статті — формування концепту розвитку інформаційної ін-

фраструктури економічного співробітництва регіонів України.

Результати досліджень. Модернізація інформаційної інфраструк-

тури і поліпшення системи управління регіоном зумовлені багатьма 

чинниками: микро- і макроекономічними, по літичними, соціальни-

ми, культурними тощо. На основі результатів компаративного аналі-

зу розвитку інформаційної інфраструктури в кон тексті економічного 

співробітництва регіонів було визначено дві групи чинників модерні-

зації інформаційної інфраструктури: концептуальні та інституційні. © К.І. СЄРЄБРЯК, 2016

Викладено концепт розвитку інформаційної інфраструктури економічного спів-
робітництва регіонів України і визначено фактори її модернізації: концептуальні 
та інституційні. Досліджено фактори впливу на розвиток інформаційної інфра-
структури регіону: внутрішні, зовнішні, об’єктивні і суб’єктивні. Встановлено, що 
в процесі розвитку інформаційної інфраструктури потрібно враховувати особли ві 
вимоги (функціональність, відкритість, масштабованість, інтегрованість, резуль-
тативність). Доведено, що основний фактор — інформаційно-комунікаційні тех-
нології. Аналіз показників використання інформаційно-комунікаційних технологій у 
регіонах України дав змогу здійснити ранжування регіонів і виділити найбільш 
інформаційно-розвинені регіони. Наведено оцінку рівня інформаційного розвитку 
Ук раїни в зіставленні з країнами ЄС. Визначено необхідність створення системи 
інформаційно-аналітичного забезпечення розвитку інформаційної інфраструкту-
ри, в рамках якої здійснюється модернізація системи інформаційно-аналітичного 
забезпечення підприємств регіону.
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Концептуальні чинники: змінний характер 

потреб інформаційного суспільства і інфор-

маційної економіки регіону, що формується; 

особливості ресурсного забезпечення регіону, 

що виявляються в нерівномірному бюджетно-

му фінансуванні, комерціалізації діяльності у 

сфері інформаційної інфраструктури, браку 

кваліфікованих ресурсів. 

Інституційні чинники: поступовий перехід 

регіону до послуг доступу, що розширюют ь-

ся; зміна моделі взаємодії органів управління 

регіоном з елементами інформаційної інфра-

структури; конкуренція на ринку послуг дос ту-

пу до інформаційної інфраструктури, яка сти му-

лює підвищення якості і збільшення спект ра 

послуг, що надаються, в регіоні; зміна ставлення 

суспільства до необхідності використання ін-

формаційної інфраструктури, в соціально-еко-

номічних і інших процесах розвитку регіону.

Ці чинники є внутрішніми стимулами мо-

дернізації інформаційної інфраструктури. Вод-

ночас вони враховують вплив зовнішнього се-

редовища на можливості модернізації окре-

мих елементів інфраструктури. Комплексність 

чинників дає змогу враховувати динаміку, що 

спостерігається в економіці регіону, та її прин-

циповий вплив на внутрішні процеси, що від-

буваються в інформаційній інфраструктурі. 

Мо дернізація інформаційної інфраструктури 

відповідно до вимог системи управління ре-

гіоном дозволить створити необхідну базу для 

його економічного розвитку. В цьому випадку 

облік концептуальних і інституційних чин ни-

ків дозволить здійснювати модернізацію ін-

фор маційної інфраструктури в рамках за-

гальноеко номічних процесів, що відбуваються 

в регіоні.

Отже, проведені теоретичні й емпіричні до-

слідження розвитку інформаційної інфраструк-

тури в контексті економічного співро бітни ц-

тва регіонів уможливили виявлення базових 

способів модернізації інформаційної інфра-

структури, направлених на поліпшення сис-

те ми управління регіоном: проведення регіо-

наль ної інформаційної політики; модерніза-

цію ре гіонального законодавства у сфері ро  боти 

і обміну з інформаційними ресурсами; під ви-

щен ня якості інформаційних ресурсів; роз ви ток 

інформаційно-аналітичного забезпечен ня. На 

ри сунку показано інтерпретацію концеп ту роз-

витку інформаційної інфра струк тури еконо-

мічного співробітництва регіонів України.

Перший крок концепту розвитку інформа-

ційної інфраструктури економічного співро-

бітництва регіонів України передбачає вико-

нання теоретичних досліджень, визначення 

пе редумов і компаративного аналізу розвитку 

інформаційної інфраструктури в контексті еко-

номічного співробітництва регіонів. Цей кон-

цепт розвитку передбачає модернізацію остан-

ньої, яка значною мірою залежить від інфор-

маційного забезпечення підприємств, що 

функціонують у інформаційній інфраструкту-

рі регіону, на які впливають внутрішні, зов-

нішні, об’єк тивні та суб’єктивні фактори.

Внутрішні фактори існують усередині ін-

формаційної інфраструктури регіону та обу-

мовлені внутрішніми можливостями інфра-

структурних об’єктів забезпечити якісно всі 

елементи інформаційної структури, серед яких: 

матеріально-технічна складова, що залежить 

перш за все від фінансових можливостей для 

Схематична інтерпретація концепту розвитку інформа-

ційної інфраструктури (І. І.) в контексті економічного 

співробітництва регіонів України
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придбання якісного та сучасного обладнання, 

програмного забезпечення, розбудови сучас-

них комунікаційних мереж тощо; підбір та ор-

ганізація роботи кваліфікованого персоналу; 

визначення основних інформаційних джерел, 

забезпечення якості, надійності, достовірнос-

ті інформаційної бази; формування комплек-

су цільових завдань, цілей та заходів, спрямо-

ваних на досягнення результату.

Зовнішні фактори формуються у зовнішньо-

му просторі та обумовлюють елементи впли-

ву на функціонування інформаційної інфра-

струк тури зовнішніх агентів, серед яких: дер-

жавні органи влади (вплив на інформаційну 

політику регіону); контактні суб’єкти економіч-

ного співробітництва; засоби масової ін фор-

мації; контрагенти та постачальники матері-

альних та інформаційних ресурсів; фінансові 

та банківські установи (фінансова ситуація та 

можливості залучення капіталу).

Об’єктивними факторами, що впливають на 

стан і розвиток інформаційної інфраструк-

ту ри регіону, є: географічне розташування ре-

гіону (транскордонний або внутрішній регіон 

країни), геополітичний статус регіону (між-

народний, національний, регіональний рівні); 

стан економічного розвитку регіону; демогра-

фічна ситуація в регіоні. Суб’єктивні фактори 

впливу пов’язані із діяльністю інформаційної 

інфраструктури підприємств: керівників та по-

садових осіб органів місцевого самовряду ван-

ня; фахівців сфери інформаційного сектору 

регіону; споживачів інформаційного середо-

вища та інформаційних послуг; працівників 

органів безпеки та контролю у сфері інфор-

маційних технологій. Систематика факторів, 

що впливають на інформаційну інфраструк-

туру підприємств регіону, дає змогу дійти вис-

новку, що їхній вплив може бути прямим або 

опосередкованим, явним або прихованим, 

постійним, тривалим або короткостроковим. 

Вплив факторів може посилюватись за раху-

нок їх сполучення або зменшуватись у разі ні-

велювання того чи іншого фактору. При цьо-

му, на думку автора, значну увагу потрібно 

приділяти тим факторам, які мають найбіль-

ший вплив на результативність роботи інфор-

маційної інфраструктури підприємств регіону. 

У процесі розвитку інформаційної інфра-

струк тури потрібно враховувати особливі ви-

моги, які обумовлюють ефективність еко но-

міч ного співробітництва регіонів у сучасних 

умовах. Такими вимогами є: функ ціональність, 

відкритість, масштабованість, інтегрованість, 

результативність. Вимога функціональності оз-

начає, що інформаційна інфраструктура по-

винна формуватись на підставі функціональ-

но-цільового підходу із ви значенням чітких 

цілей її створення, ро зу міння кінцевого ре зуль-

тату, який бажано от римати завдяки її функ-

ціонуванню. Повно функ ціональна інформа-

цій на інфраструктура має задовольняти по-

треби користувачів ре гіону у різних сферах та 

напрямах діяльності, надавати можливість ви-

рішувати поставлені завдання. Вимога відкри-

тості передбачає можливості подальшого її 

розвитку і вдоско на лен ня. Повинна бути за-

безпечена також можливість додавання нових 

баз даних, об’єктів, про цесів управління ними, 

нових функцій, цілей і завдань, а також нових 

технічних можли востей обробки, зберігання 

та надання інфор ма ції. Вимога масштабова-

ності передбачає збе рігання працездатності 

інформаційної ін фраструктури за необмеже-

ної кількості ко рис тувачів. Реалізація цієї ви-

моги стає можливою завдяки збільшенню по-

тужності апаратного за безпечення (серверів, 

робочих станцій то що). Вимога інтегрованості 

означає, що інформаційна інфраструктура має 

бути побудована на загальносистемних прин-

ципах і охоплювати автоматизацією усю сукуп-

ність завдань регіонального розвитку. 

Питання автоматизації по винні вирішуватись 

комп лексно з ураху ванням інформаційних і 

функціональних компонентів інформаційної 

системи. Вимога результативності оз начає, що 

впроваджувана інформаційна інфра структура 

повинна забезпечити отримання ефекту, тобто 

кінцевого результату заради якого вона і ство-

рюється. При цьому отриманням ефекту може 

вважатись як до сягнення економічної вигоди 

у вигляді прибутку та повернення інвестицій, 

так і досягнення суспільного ефекту у вигляді 

пропагування та формування суспільної дум-

ки. Проте основний фактор впливу — це мож-

ливість використання сучасних інформаційно-

ко му ні каційних технологій у регіонах України. 

Основними напрями здійснення електрон-

ного обміну у регіонах країни є матеріаль но-

технічне забезпечення виробничих планів, 

пла ни та прогнози попиту, доставка сировини 

або кінцевої продукції, пропагування свого 

підприємства на ринку товарів та послуг, авто-

матизований обмін даними. Проведений ста-
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тистичний аналіз розвитку інформаційної ін-

фраструктури в контексті економічного спів-

робітництва регіонів показав, що найбільш 

активними регіонами за напрямом мате ріаль-

но-технічного забезпечення виробничих пла-

нів із використанням інформаційно-ко му ні-

каційних технологій — електронний обмін з 

постачальниками — були м. Київ (20,2 %), До-

нецька (8,8), Дніпропетровська (8,7) та Хар-

ківська (6,4 %) області; електронний обмін з 

клієнтами — також м. Київ (20,3 %), по 8,3 — 

Дніпропетровська і Донецька області, та 6,8 % 

Харківська область (табл. 1).

За напрямами використання інформаційно-

комунікаційних технологій для доставки си-

ровини або кінцевої продукції, пропагування 

власних підприємств на ринку товарів та по-

слуг, автоматизованим обміном даними ці ре-

гіони також займають провідні позиції. Вико-

ристання інформаційно-комунікаційних тех-

нологій передбачає, наприклад, надсилання 

замовлень постачальникам; отримання елек-

тронних рахунків-фактур; отримання замов-

лень від клієнтів; відправлення електронних 

рахунків-фактур; надання платіжних доручень 

фінансовим установам; відправлення / отри-

мання інформації про продукцію, транспорт-

ної документації, даних від державних установ.

Аналіз за цілями здійснення інформацій-

но-комунікаційних операцій у регіонах Украї-

ни показав, що серед підприємств, які запро-

вадили автоматизований обмін даними, 69,4 % 

здійснювали надання платіжних доручень фі-

нансовим установам; 68,9 — відправлення /

отримання даних від дер жавних установ; 57,6 

отримували елект рон ні рахунки-фактури; 57,2 

отримували / відправля ли інформацію про про-

дукцію; 50,3 над силали замовлення постачаль-

никам; 49,5 от ри мували замовлення від клієн-

тів; 47,4 від правляли до сплати електронні 

рахунки-фактури; 24,3 % відправляли / отри-

мували транспортну документацію. Серед ре-

гіонів найбільша активність бу ла у м. Київ, 

Донецькій, Дніпропетровській, Харківській, 

Львівській та Одеській областях (табл. 2).

Можливості регіонів щодо використання су-

часних інформаційних технологій характе-

ризуються напрямами використання мережі 

Інтернет, основними з яких є: отримання бан-

ківських та фінансових послуг; отримання 

послуг освіти (навчальні курси, дистанційне 

навчання); отримання інформації; отримання 

зразків форм документів (декларацій, подат-

кових, звітних); передача заповнених форм; 

виконання адміністративних процедур (реє-

страція, запит на отримання дозволу, декла-

рування); подання пропозицій у рамках будь-

якої тендерної системи (електронна закупівля, 

електронна пошта). Використовували мережу 

Інтернет для отримання банківських та фі-

нансових послуг 81,5 % підприємств, які мали 

доступ до мережі; для отримання послуг осві-

ти — 6,7; отримання інформації — 70,6; отри-

мання податкових та звітних форм — 67,7; по-

вернення заповнених форм — 44,5; виконання 

адміністративних процедур — 22,9; подання 

пропозицій у межах будь-якої тендер ної сис-

теми — 8,6 %. Такі цільові напрями, як вико-

нання адміністративних процедур та участь у 

тендерних системах мають досить низький 

відсоток, що свідчить про наявність перспек-

тив розвитку у цих напрямах, обумовлених 

також необхідністю боротьби із корупцією, 

ос кільки електронний документообіг виклю-

чає прямий контакт суб’єктів, що в свою чергу 

зни жує корупційні зв’язки (табл. 3).

Аналіз використання інформаційно-ко му-

ні каційних технологій у регіонах України доз-

волив виділити найбільш інформаційно роз-

винуті регіони, серед яких м. Київ, Донецька, 

Дніпропетровська, Харківська, Львівська та 

Одеська області (табл. 4). Найбільш розви-

нутою мережа Інтернет (за результатами ста-

тистичного обстеження) є у Києві (1 місце), 

Донецькій (2), Дніпропетровській (3), Харків-

ській (4), Одеській (5) областях. За кількістю 

підприємств, які мали веб-сайти, перше місце 

посідає Київ, 2 — Харківська область, 3 — 

Дніпропетровська та Донецька, 4 — Львівська, 

5 — Одеська. За використанням веб-сай тів 

для розміщення замовлень у режимі он-лайн: 

1 місце — м. Київ, 2 — Дніпропетровська, 3 — 

Донецька, 4 — Львівська, 5 — Харківська об-

ласті. Використовували веб-сайт для про по-

зицій стосовно виготовлення продукції на ви-

могу клієнтів: 1 місце — м. Київ, 2 — Харківська, 

3 — Дніпропетровська, 4 — Донецька, 5 — 

Львівська області. 

Таким чином, можна визначити, що най-

більш інформаційно-розвинутими регіонами 

України є Дніпропетровська, Донецька, Львів-

ська, Одеська та Харківська області.

Оцінка рівня інформаційного розвитку Ук-

раїни у співставленні з країнами ЄС наведена 
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ТАБЛИЦЯ 5.Питома вага підприємств, 
які мали доступ до Інтернету у країнах ЄС 
та в Україні, станом на 1 січня 2016 р. (%) [4]
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Європейський Союз 95 87 69 17

Бельгія 96 86 77 14

Болгарія 87 68 45 11

Чеська Республіка 96 87 77 33

Данія 98 91 89 28

Німеччина 97 88 81 24

Естонія 96 90 73 14

Ірландія 93 90 70 23

Греція 93 76 64 14

Іспанія 97 96 64 10

Франція 96 92 60 14

Італія 94 84 63 14

Кіпр 91 88 56 9

Латвія 92 82 53 14

Литва 98 87 68 21

Люксембург 97 93 75 15

Угорщина 89 84 60 15

Мальта 95 94 73 21

Нідерланди 100 91 82 27

Австрія 98 82 83 18

Польща 94 73 65 12

Португалія 95 83 54 9

Румунія 79 54 34 10

Словенія 97 92 74 12

Словаччина 97 76 76 20

Фінляндія 100 96 93 16

Швеція 96 94 89 27

Велика Британія 95 92 79 22

Норвегія 97 87 78 29

Хорватія 96 80 66 11

Україна 76 41 36 5

у табл. 5. Близько 95 % підприємств у країнах 

ЄС мали доступ до мережі Інтернет, 87 % — 

використовували широкосмуговий зв’язок, 

69 — мали веб-сайти, 17 — розміщували за-

мовлення в режимі он-лайн. В Україні ці по-

казники значно відстають від рівня ЄС. Праг-

нення України до інтеграції з європейською 

спільнотою обумовлює необхідність актив-

ного розвитку інформаційних технологій у 

всіх сферах суспільного життя, особливо це 

стосується такого напряму діяльності, як еко-

номічне співробітництво регіонів, де вико-

ристання інформаційно-комунікаційних тех-

нологій має вирішальне значення. 

Отже, аналізування чинників, що вплива-

ють на розвиток інформаційної інфраструк-

тури регіону, дало змогу визначити їх та роз-

ділити на внутрішні, зовнішні, об’єктивні та 

суб’єктивні. Особливим фактором впливу є 

рі вень упровадження інформаційно-ко му ні-

ка ційних технологій. Доведено, що модерні-

зація інформаційної інфраструктури в кон-

текс ті економічного співробітництва регіонів 

Ук раїни передбачає створення системи інфор-

маційно-аналітичного забезпечення розвитку 

інформаційної інфраструктури, у межах якої 

виконується модернізація системи інфор ма-

ційно-аналітичного забезпечення підприємств 

регіону і на яку впливає технологічна готов-

ність країни до використання сучасних ін фор-

маційно-комунікаційних технологій.

Висновок. Задля формування концепту роз-

витку інформаційної інфраструктури еконо-

мічного співробітництва регіонів України було 

досліджено чинники модернізації інформацій-

ної інфраструктури: концептуальні і інститу-

ційні. Досліджено ряд факторів, серед яких 

мож на виділити: внутрішні, зовнішні, об’єк-

тивні та суб’єктивні, що також впливають на 

розвиток інформаційній інфраструктури ре-

гіону. Встановлено, що в процесі розвитку ін-

формаційної інфраструктури потрібно вра-

ховувати особливі вимоги (функціональність, 

від критість, масштабованість, інтегрованість, 

результативність), які обумовлюють ефек тив-

ність економічного співробітництва регіонів у 

сучасних умовах. Основний фактор впливу — 

можливість використання сучасних інфор ма-

ційно-комунікаційних технологій у регіонах 

України. Аналіз показників використання ін-

формаційно-комунікаційних технологій у ре-

гіонах України дозволив здійснити ранжу-

ван ня регіонів та виділити найбільш інфор-

маційно розвинуті регіони, серед яких: м. Київ, 

Донецька, Дніпропетровська, Харківська, 

Львівська та Одеська області. Оцінено рівень 

інформаційного розвитку України у зістав лен ні 

з країнами ЄС. Усе це є підґрунтям модернізації 

інформаційної інфраструктури в кон тексті 
економічного співробітництва ре гіонів Украї-

ни, яка передбачає створення системи інфор-

маційно-аналітичного забезпечення розвитку 

інформаційної інфраструктури, у її межах пе-
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редбачається модернізація сис теми інфор ма-

ційно-аналітичного забезпечення підприємств 

регіону, на яку впливає тех нологічна готов-

ність країни до використання сучасних ін фор-

маційно-комунікаційних технологій.
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КОНЦЕПТ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ 

ИНФРАСТРУКТУРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО 

СОТРУДНИЧЕСТВА РЕГИОНОВ УКРАИНЫ

Представлен концепт развития информационной инфра-

структуры экономического сотрудничества регионов Ук-

раины и определены факторы модернизации информа-

ционной инфраструктуры: концептуальные и институ-

циональные. Исследованы факторы влияния на развитие 

информационной инфраструктуры региона: внут ренние, 

внешние, объективные и субъективные. Установлено, что 

в процессе развития информационной инфраструктуры 

нужно учитывать особые требования (функциональность, 

открытость, масштабируемость, интегрированность, ре-

зультативность). Доказано, что основной фактор — ин-

фор мационно-коммуникационные технологии. Анализ 

показателей использования информационно-ком му ни-

ка ционных технологий в регионах Украины позволил 

осу ществить ранжирование регионов и выделить наибо-

лее информационно развитые регионы. Дана оценка 

уровня информационного развития Украины в сопостав-

лении со странами ЕС. Определена необходимость соз-

дания системы информационно-аналитического обес-

пе чения развития информационной инфраструктуры, в 

рамках которой проводится модернизация системы ин-

формационно-аналитического обеспечения предприя-

тий региона.

Ключевые слова: развитие информационной инфраструк-

туры, экономическое сотрудничество регионов, концепт, 

факторы, информационно-аналитическое обеспечение, 

система.
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CONCEPT DEVELOPMENT 

OF INFORMATION INFRASTRUCTURE 

OF ECONOMIC COOPERATION 

OF UKRAINE REGIONS 

The article presents the concept of information infrastructure 

development in economic cooperation between regions of 

Ukraine and the factors of information infrastructure mode r-

nization: conceptual and institutional. It was established 

that in the process of information infrastructure development 

it is necessity to take into account the special requirements 

that determine the effectiveness of economic cooperation of 

regions under the present conditions (functionality, openness, 

scalability, integrity, performance). It is proved that the main 

factor is the information and communication technologies. 

However, it is proved that the main factor of influence —is the 

ability to use modern information and communication tech-

nologies in the regions of Ukraine. The estimation of infor-

mation development level of Ukraine in comparison with 

EU countries allowed to estimate the creation of informa-

tion-analytical system providing of information infrastructure 

development within which the upgrade of information and 

analytical support system of enterprises in the region.

Keywords: development of information infrastructure, eco-

nomic cooperation of regions, concept, factors, information 

and analytical support system.


